
Nyílt levél Magyarország kormányához és a 

törvényhozáshoz 
 

Azzal a kéréssel fordulunk ismét Magyarország kormányához 

és a törvényhozáshoz, hogy szüntessék meg az 1945-1989 

közötti politikai foglyok kárpótlásánál alkalmazott 

különbségtételt. Igazságtalannak tartjuk, hogy a jelenlegi 

kárpótlás különbséget tesz a volt pártállam politikai foglyai 

között, nem adva például nyugdíj-kiegészítést és erkölcsi 

elismerésként állami kitüntetést az 1963 után 

bebörtönzötteknek, ellentétben az 1963 előtt 

bebörtönzöttekkel. 
 

1963-1989 között kb. 30-35 000 politikai ítéletet mondtak ki a magyar bíróságok. kb. 

20 000 ítélet biztosan párosult valamilyen szintű fogvatartással. A 93/1990-es 

kormányrendelet igaz vonatkozik az 1963 utáni politikaiakra, viszont mindösszesen 401 

fő kapott Hatósági Bizonyítványt a Kárpótlási Hivataltól! Tehát az érintettek 2 %-a. Ha 

egy üldözött csoport 98 %-a nem kapott Hatósági Bizonyítványt a volt politikai 

elítéltekre vonatkozó kormányrendeletek közül a legcsekélyebb nyugdíjkiegészítést 

biztosító 93/1990-es rendelet után, akkor nyugodtan kijelenthetjük, hogy ez az 

üldözött csoport nem kapott semmilyen nyugdíjkiegészítést. Az 1963 előttiek kapják az 

56-os Emlékérem és Emléklap után az extranyugdíjat biztosító Nemzeti 

Helytállásos nyugdíjat, amit tovább emelnek a 267/2000-es kormányrendeletben 

meghatározott összeggel és kapják a 93/1990-es kormányrendelet után is az emelést. 

2015-ben Beregszászon tartottak egy konferenciát a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 

Magyar Főiskolán, "A Kommunizmus áldozatai, rehabilitációs alternatívák Kelet-Közép-

Európában" címmel. Répássy Róbert képviselte Magyarországot és az ő előadásából 

tudjuk, hogy melyik üldözött csoportból, mennyi volt politikai elítélt vagy üldözött 

kapott Hatósági Bizonyítványt a Kárpótlási Hivataltól. Ha megnézzük a táblázatot, akkor 

szembe tűnik, hogy minden üldözött csoportból igen magas %-ban igényelték a 

Hatósági Bizonyítványt, viszont az 1963 utániak közül csak 401 fő. Miért ilyen kevesen? 

Mert az 1963 utániaknak nincs érdekvédő szervezetük vagy szövetségük, őket nem 

képviseli senki. Az 1963 utániakra vonatkozó III. semmisségi törvény csak 1992-ben jött 

ki és akkor szépen, halkan beépítették a 93/1990-es Korm. rendeletbe az 1963-89 
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közöttieket, csak ez az érintettekhez nem jutott el. Az 1963 előttieknek (I-es 

semmisségi törvény, II-es semmisségi törvény) a bíróságok egy Igazolással adták ki a 

semmisséget egykori ítéletükről, viszont az 1963 utáni mehetett ismét a bíróságra és 

önmaga ellen kellett büntetőeljárást kezdeményezni, mert az 1963 utániakra 

különleges eljárásban, újabb ítéletben mondta ki a semmisséget a bíróság. (Akadt 

precedens, hogy még ebben a semmisségre irányuló ügyben is tudtak téves ítéletet 

hozni, tehát törvénysértő módon mondtak ki ítéletet 1992-ben, amit 2016-ban tettek 

semmissé.) A III. Semmisségi Törvény azzal indokolta ezt a különleges eljárásban hozott 

újabb ítélet lehetőségét az 1963 utániak körében, hogy már nem nehezedik olyan nagy 

nyomás a bíróságokra, mert nem volt olyan sok politikai ítélet 1963 után. Ez is hamis 

érv, mert 1956-1963 között kb. 22 000 politikai ítélet volt és 1963-89 között kb. 30-35 

000. Tehát? Ez az egész diszkriminatív, az 1963 utániak kárára. Kérjük a jelenlegi 

kormányt, hogy azonnal segítsenek egy érdekvédő szervezetet felállítani az 1963 utáni 

politikai elítéltek számára, ugyanolyan jogokkal felruházva, mint a Pofosz, a Recski 

Szövetség, az 1956-os Szövetségek, a Hortobágyi Kitelepítettek a szövetsége, a 

Gulágosok érdekszövetsége van.  

 

 
1. ábra A kommunizmus idején elszenvedett szabadságkorlátozások miatt jelenleg is igényelhető 

kárpótlási célú ellátások 
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Érthetetlennek és különösnek tartjuk azt is, hogy a Miniszterelnök úr és a Parlament 

Magyarország Alaptörvényébe építette be (U cikk 9 szakasz), hogy 2012 márc 30.-a 

után "nem hozható törvény az életüktől és szabadságuktól 1945-89 között 

törvénysértő módon megfosztott volt politikai elítéltek ügyében", így lezárva a 

kárpótlási folyamatot.  

 

A magyar törvényhozás több alkalommal tárgyalta a szovjet katonai megszállás idején 

a NATO-országok javára végzett hírszerzők, a "kémkedésért" elítéltek esetleges 

rehabilitálását, melyet egyébként minden volt szocialista, a szovjet által megszállt 

országokban megtettek, de Magyarországon, a NATO tagállamában, a mai napig sem 

történt meg az első NATO-katonák rehabilitálása, a még életben lévő egykori politikai 

elítéltek sorsának rendezése. 

 

Az egyenlőtlen elbírálás elvének hibájától eltekintve erkölcsileg tarthatatlan. hogy 

hogy az új rendszerben éppen azon keveseket mellőzzék, akik mintegy a lakosság 

lelkiismereteként szabadságuk és egzisztenciájuk feláldozásával szálltak szembe a 

kádári kompromisszummal. Ez a jelen és jövő generációinak nem a legjobb morális 

lecke, mint ahogy az sem, hogy a mellőzést eldöntők között prominensen szerepelnek 

azok, akik életútja nem elhanyagolható szakaszai e kompromisszumok különböző 

mértékű támogatásával telt el. 

 

Ezen hibákat vette észre a Nemzeti Emlékezet Bizottsága is és tett javaslatot a kormány 

felé 2015 szeptember 14.-én. a NEB ekkor készítette el az "Átfogó nyugdíjkoncepció a 

kommunista diktatúra áldozatainak kárpótlására" című javaslatát. A mai napig nem 

történt előrelépés ez ügyben. Pedig a legtöbb áldozat már igen idős volt akkor is...  

 

https://neb.hu/hu/atfogo-nyugdijkoncepcio-a-kommunista-diktatura-aldozatainak-

karpotlasara  

 

Ha ilyen tudós elmék, mint a NEB vezetői is észreveszik e hibákat, akkor valóban jogos 

a volt politikai elítéltek kérése. Ugyancsak a Nemzeti Emlékezet Bizottsága tett le a 

kormány asztalára egy javaslatot "Konkrét jogszabály-módosítási javaslat a tartós 

időtartamú szabadságelvonást elszenvedettek valamint családtagjaik 

kompenzációjára".  Ez a javaslat 2014-ben keletkezett, a mai napig nem történt semmi 

a javaslattal....  

 

https://neb.hu/hu/konkret-jogszabaly-modositasi-javaslat-a-tartos-idotartamu-

szabadsagelvonast-els 

https://neb.hu/hu/atfogo-nyugdijkoncepcio-a-kommunista-diktatura-aldozatainak-karpotlasara
https://neb.hu/hu/atfogo-nyugdijkoncepcio-a-kommunista-diktatura-aldozatainak-karpotlasara
https://neb.hu/hu/konkret-jogszabaly-modositasi-javaslat-a-tartos-idotartamu-szabadsagelvonast-els
https://neb.hu/hu/konkret-jogszabaly-modositasi-javaslat-a-tartos-idotartamu-szabadsagelvonast-els
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A 267/2000-es kormányrendelettel tovább emelik a Nemzeti Helytállásos nyugdíját az 

1963 előtti politikai elítéltnek, aki 1 évet meghaladó szabadságvesztést szenvedett el, 

de ez a 267/2000-es kormányrendelet nem vonatkozik például Munkácsi Pálra vagy 

Pallagi Árpádra mert 1963 után szálltak szembe a kommunista diktatúrával. Pedig őket 

4x ítélték el politikai okok miatt és 12-13 évet voltak fegyházban... Az 1963 utáni 

politikai elítéltek körében nagyon sok volt a visszaeső, akiket többször ítéltek el és 

többet ültek, mint azok az 56-osok, akik 1963-ban szabadultak. 

 

Növeli a szakadékot az 1963 előtti és az 1963 utáni politikai elítéltek között az, hogy a 

Szabadságharcosokért Közalapítvány biztosít évente egy alkalommal szociálsegélyt és 

egy alkalommal gyógyszerre költhető segélyt az 1963 előttieknek. Tehát egy Nemzeti 

Helytállásos extranyugdíjjal és az azt még tovább emelő 267/2000-es és 93/1990-es 

rendelettel elismert 1963 előtti politikai még igényelhet segélyt is...... Jól van ez így? 

 

 
2. ábra Munkácsi Pál vádirata (https://photos.app.goo.gl/SJWDSPxBdV2ZHBBYA) 
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3. ábra Pallagi Árpád ítélete (https://photos.app.goo.gl/x2vB9vgi7MUhj4gP9) 

Ha egyáltalán lehet különbséget tenni az 1963 után és a korábban elítélt politikai 

foglyok között, akkor az az, hogy 1963 után "ártatlanul" gyakorlatilag nemigen került 

börtönbe senki: az 1963 és 1989 között börtönbe került politikai foglyok tudatosan 

léptek fel a "barakk" kényelme és a kompromisszum "bölcsessége" ellen. Nem 

mártírok, ellenállók voltak. E tettükért a nemzet mostani vezetőinek és 

törvényhozóinak nem a negatív megkülönböztetéssel kellene válaszolniuk az új 

rendszer fennállásának immár harmincharmadik évében. Ha ezt tennék, többekben 

ébredhetne fel az az érzés, hogy a kádárizmus "aranykorszakában" börtönbe zártakat 

jogosan ítélték lázadásukért. 
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Az egykori antikommunista politikai foglyok és az 1990 előtt politikai perekben 

kivégzett bajtársaink nevében:  

 

2023. szeptember 23. napján 

 

Szemenyei-Kiss Tamás 

Szügyi István 

Gyarmati László 

Balázs Pál 

Siklóssi Attila 

Tamás János 

Kollár Erzsébet 

Siklósi András 

Nádassy József 

Abrankó Erzsébet 

Filkor Géza 

Papp János 

Haska Béla 

Haska-Fehér Anna Eszter 

Nagy Jenő 

Jó András 

Bogád Antal 

Benkő Zoltán 

Vaczola Péter 

 
4. ábra Gyűjtőfogház 

 

 


